

УДК 631.14

Теоретические аспекты специализации сельскохозяйственного производства в современных экономических условиях

Введение

В Беларуси теория и практика исследований, посвященных специализации и концентрации сельскохозяйственного производства, имеют более чем полувековую историю. Научные работы в данной области начали проводиться в 1950-х годах – в период осуществления в БССР массовой коллективизации и создания коллективных сельскохозяйственных производств.

Начальная стадия данного процесса осуществлялась с использованием административных мер, направленных на объединение единоличных крестьянских хозяйств (а также имущества их владельцев) с целью создания колхозов. Так как последние организовывались по территориальному признаку (одна или несколько деревень), вопросы специализации и размещения аграрного производства в ходе коллективизации не рассматривались. Основной ее целью было организационное объединение мелких крестьянских хозяйств.

Продолжительное время колхозы производили те виды продукции, которые можно было получать с использованием объединенного имущества (скота, сельскохозяйственной техники, хозяйственных построек и т.д.). Иными словами, рассматриваемые структуры функционировали как многоотраслевые сельскохозяйственные предприятия. Признаки концентрации производства стали проявляться с середины 1960-х годов, в процессе начавшегося объединения мелких коллективных хозяйств в более крупные. Концентрация аграрного производства и создание благоприятных для хозяйствования экономических условий способствовали укреплению экономики колхозов и развитию процесса их специализации.

Материалы, объекты и методы исследования

За более чем полувековой период развития в СССР и новых независимых государствах коллективного сельскохозяйственного производства подходы к определению понятия и содержания терминов «специализация», «концентрация» и «размещение» неоднократно пересматривались.

Российские исследователи А. И. Барбашин и А. В. Ребров указывают, что направления специализации создаваемых коллективных хозяйств определялись под воздействием множества факторов, в том числе сугубо идеологических и организационно-экономических (к последним можно отнести первичную форму организации производства). По мнению названных ученых, в СССР первоначальный характер деятельности объединяемых крестьянских хозяйств определял дальнейшие условия работы колхозов, в результате чего последние до 1970-х годов функционировали как многоотраслевые сельхозпредприятия [1].

В 1960-х–1970-х годах многие советские экономисты рассматривали специализацию сельскохозяйственного производства и как экономическую категорию, и как метод хозяйствования.

В процессе исследования нами выполнен обширный аналитический обзор специальной литературы. С учетом факторов, определяющих развитие специализации и концентрации сельскохозяйственного производства в новых экономических условиях, рассмотрены современные определения названных терминов, а также взгляды исследователей на их содержание.

Результаты и их обсуждение

Изучение экономической литературы на предмет конкретизации понятия «специализация» в новых условиях хозяйствования позволяет констатировать, что данный термин имеет множество определений.

А. И. Колобова, раскрывая сущность специализации сельского хозяйства как экономической категории, отмечает: «Специализация выражает отношения людей в процессе производства, основанные на разделении труда. Специализация определяет производственное направление и показывает место каждого предприятия в общественном разделении труда. Специализация сопровождается: концентрацией производства; увеличением размеров специализированных предприятий; ростом объема отраслевого производства; усилением производственных кооперативных связей между специализированными отраслями и внутри их» [7, с. 68].

Подобных взглядов придерживаются многие российские экономисты. В их число входит Е. Е. Матвеева, которая считает: «Как экономическая категория специализация выражает производственные связи и отношения между различными природными зонами, районами, хозяйствами по производству, распределению, обмену и потреблению продукции. Таким образом, специализация – это преимущественное развитие производства отдельных видов продукции в определенных зонах, поступающей в потребление посредством обмена» [11].

Некоторые из работающих в аграрной сфере российских экономистов подчеркивают, что специализация – это отражение процесса общественного разделения труда, выражающегося в сосредоточении производственной деятельности на получении определенного вида (или видов) продукции, а иногда – выполнении отдельных стадий в технологической цепи производства готового продукта [13].

Л. В. Пьяновой и М. И. Шишкиным приводится следующая формулировка: «Специализация – это непрерывный социально-экономический процесс разделения труда, при котором производство продукции (ее части) или выполнение работ (услуг) направлено на обеспечение... конкретного потребителя» [14, с. 7].

В отличие от своих российских коллег академик НАН Беларуси В. Г. Гусаков отмечает, что специализация сельского хозяйства как форма общественного разделения труда не просто связана с производством определенного продукта (оказанием услуг) в определенных территориальных границах, а представляет собой преимущественное производство определенных видов продукции в пределах предприятия, района, области. Названный ученый перечисляет отсутствующие в ранее приведенных определениях важнейшие особенности рассматриваемого процесса: «Целью проведения курса на специализацию производства является повышение производительности труда, снижение издержек производства на единицу продукции, получение большего количества товарной продукции» [3, с. 439].

Среди российских ученых подобного мнения придерживается О. В. Завгороднева, утверждающая: «Главной целью специализации является увеличение производства и продажи сельскохозяйственной продукции потребителям, повышение ее качества, рост производительности труда, снижение себестоимости и получение максимальной прибыли» [5].

Одним из самых заметных в современной российской аграрной науке теоретических нововведений стала идея академика А. В. Петрикова о многофункциональности сельскохозяйственной деятельности. Сторонники данного мнения связывают различные аспекты социально-экономического развития со специализацией и концентрацией сельскохозяйственного производства. В частности, И. В. Таранова отмечает: «Рост выпуска сельскохозяйственной продукции требует развития специализации и концентрации производства, применения индустриальных технологий, что ведет к сокращению числа сельскохозяйственных фирм, расширению использования наемного труда. Это, в свою очередь, уменьшает территориальную сосредоточенность аграрного производства, а, следовательно, и возможность социального контроля над территорией» [16, с. 83].

Э. М. Магомадов отмечает, что «под производственной специализацией региона понимается развитие отраслей, обеспечивающих наиболее эффективное использование местных природных

и экономических ресурсов в масштабах, превышающих емкость местного рынка и определяющих участие данного региона в удовлетворении потребностей в соответствующей продукции других регионов и государств. В рыночных условиях специализация характеризует товарность хозяйств региона» [10, с. 78].

Отметим, что предлагаемые отдельными авторами формулировки понятия «специализация» нами не поддерживаются как не отражающие многих важных для данной экономической категории характеристик. В качестве примера не выдерживающего критики определения приведем данное российским исследователем В. М. Володиным: «Специализация производства представляет собой ограничение производственной деятельности предприятия производством определенных видов продукции» [9, с. 69].

Некоторые авторы рассматривают специализацию как один из многих важных параметров, характеризующих сельскохозяйственное предприятие. Сторонник данной позиции О. Ю. Франциско дает следующее узкое определение: «Под специализацией как формой общественного разделения труда понимается процесс сосредоточения трудовой деятельности преимущественно на производстве определенного вида продукции. Основная цель специализации состоит в росте объемов производства продукции, в повышении производительности труда, увеличении эффективности сельскохозяйственного производства» [17].

На процесс специализации в сельском хозяйстве оказывают влияние различные факторы. Основными из них академик В. Г. Гусаков считает:

- народнохозяйственные требования, относящиеся к заготовкам (закупкам) сельхозпродуктов;
- плотность городского и сельского населения;
- расположение аграрных производств по отношению к городам, промышленным центрам, перерабатывающим предприятиям;
- научно-технический прогресс в сельскохозяйственной сфере;
- возможность обеспечения сельхозпроизводителей основными производственными фондами;
- состояние транспортной инфраструктуры;
- степень обеспеченности предприятий АПК рабочими и специалистами;
- условия реализации аграрной продукции;
- климат, характеристики почвы, рельеф местности [3, с. 439].

Особый интерес представляют исследования, в которых дается оценка факторов, определяющих размещение и специализацию АПК в условиях рыночной экономики.

П. Э. Драчуком перечислен ряд ранее недостаточно изучавшихся факторов, влияние которых стало заметно возрастать в ходе осуществляемых в постсоветских государствах (в том числе и в Республике Беларусь) рыночных преобразований. В соответствующий список данный исследователь включил:

- масштабные хозяйственные и экономические преобразования советского периода, а также 1990-х–2000-х годов;
- активизацию государственной аграрной политики в 2005-х–2010-х годах;
- усиление роли агрохолдингов;
- влияние уровня и обеспеченности оборотным и инвестиционным капиталом;
- дефицит квалифицированной рабочей силы на фоне структурной безработицы (как фактор, ограничивающий развитие отрасли);
- глобализацию мировой экономики, а также происходящие в ней кризисные явления [4, с. 160–164].

Специализация означает сосредоточенность деятельности предприятия (района, области) на производстве определенных видов продукции. В практике сельскохозяйственного производства данный процесс имеет конкретные формы, описание которых осуществлялось многими учеными-экономистами. Наиболее конкретизированную классификацию специализации сельскохозяйственного производства Республики Беларусь, приводимую ниже, дал академик В. Г. Гусаков.

Территориальная (зональная) специализация представляет собой разделение труда между производящими товарную сельскохозяйственную продукцию административными районами и зонами, специализирующимися на:

мясо-молочном скотоводстве, свиноводстве и интенсивном льноводстве;
 молочно-мясном скотоводстве, свиноводстве и льноводства;
 мясо-молочном скотоводстве, свиноводстве и выращивании сахарной свеклы;
 мясо-молочном скотоводстве и производстве технических культур;
 молочном скотоводстве, свиноводстве, птицеводстве и овощеводстве (пригородные зоны).

Общехозяйственная специализация отдельных предприятий – распределение труда между данными структурами (разделение их на мясо-молочные, льноводческие молочно-мясные, картофелеводческие, семеноводческие и т.д.).

Внутрихозяйственная специализация – разделение труда между подразделениями (бригадами, фермами) одного хозяйства.

Внутриотраслевая (технологическая) специализация, представляющая собой разделение труда (отдельных технологических процессов) между разными предприятиями, производящими один вид продукции. Так, скотоводство включает в себя производство молока одними хозяйствами, выращивание ремонтного молодняка другими, откорм сверхремонтного молодняка третьими и т.д. [3, с. 439].

Если одни исследователи различают специализацию зональную, межхозяйственную, внутрихозяйственную и внутриотраслевую, то иные исключают последнюю из этого списка [7, с. 71–72; 9, с. 71].

Согласно определению российского экономиста В. А. Соколова, территориальная специализация сельского хозяйства подразделяется на:

1) международную, обусловленную межгосударственным разделением труда. Сельское хозяйство должно иметь производственную структуру, полностью обеспечивающую все народнохозяйственные потребности и в то же время позволяющую экспортировать в определенных количествах аграрную продукцию;

2) зональную, в Российской Федерации осуществляемую в рамках:

а) крупных природнохозяйственных (экономических) районов;

б) республик, краев, областей;

в) административных районов внутри республик, краев, областей;

г) сельскохозяйственных предприятий и их внутренних зон [15].

Последнюю форму специализации В. А. Соколов рассматривает как первичное звено сложной системы общественного разделения труда в сельском хозяйстве.

Таким образом, специализация сельскохозяйственного производства может быть:

территориальной (осуществляемой на уровне административных или экономических районов, областей, сельскохозяйственных зон);

хозяйственной (реализуемой внутри организаций, межхозяйственных предприятий, производственных объединений);

внутрихозяйственной (применяемой к отделениям, фермам, бригадам, цехам и иным подразделениям).

Специализация сельскохозяйственного производства имеет такие характеристики, как качественная и количественная определенность. С качественной стороны она характеризуется составом или сочетанием отраслей, с количественной – соотношением размеров сочетаемых отраслей и пропорциями между ними.

Как указывает З. М. Ильина, эффективность агропромышленного комплекса в значительной степени зависит от рациональности размещения сельскохозяйственных производств и их специализации [6, с. 455]. Соответственно целям функционирования АПК, размещение сельхозпредприятий должно производиться с учетом необходимости обеспечивать потребности национального и региональных рынков, гарантировать продовольственную и сырьевую безопасность страны, а также осуществлять экспорт аграрной продукции. Конкурентоспособность последней должна быть критерием при оценке результатов выбора направления специализации.

Основными сферами специализации сельского хозяйства Республики Беларусь являются растениеводство и животноводство. Сочетание данных отраслей определяет региональную специализацию и обеспечивает эффективное использование производственного потенциала как сельскохозяйственных предприятий, так и личных подсобных хозяйств. В исследовании З. М. Ильиной

выделены сложившиеся в Республике Беларусь и перечисленные далее специализированные зоны производства сельскохозяйственной продукции.

Зона молочно-мясного скотоводства и свиноводства. Имеет наибольшую среди подобных территорий, поскольку включает большинство хозяйств Могилевской области, а также часть сельхозпредприятий, расположенных в Минской, Гродненской и Брестской областях. Как правило, скотоводческие хозяйства молочно-мясного направления отличаются высокой распаханностью земельных угодий.

Мясо-молочно-свекловичная зона. Объединяет хозяйства Брестской, Гродненской и Минской областей. В ней развивается мясо-молочное скотоводство и создаются компактные сырьевые зоны для сахарных заводов. Ведущей отраслью является скотоводство молочно-мясного направления, которое рационально сочетается со свиноводством.

Зона мясо-молочного скотоводства. Отличается высокой обеспеченностью естественными кормовыми угодьями.

Молочно-овоще-картофельные зоны. Сосредоточены вокруг крупных городов и промышленных центров.

Выделяя сложившиеся в нашей стране специализированные зоны производства сельскохозяйственной продукции, З. М. Ильина подчеркивает, что вхождение в них целых районов не означает, что все имеющиеся в последних хозяйства должны иметь одинаковую специализацию. В пределах зоны и даже отдельных административных районов могут действовать различные сельхозпредприятия, направления деятельности которых следует определять с учетом экономических условий [6, с. 456].

Для аграрного предприятия или целого региона структура товарного производства, а также удельный вес основной продукции служат основными экономическими показателями, характеризующими направленность и степень специализации. Уровни организации, специализации и эффективности сельскохозяйственного производства тем выше, чем меньше количество товарных отраслей.

По организационно-экономическому значению все товарные отрасли делятся на основные и дополнительные. Главные отрасли сельскохозяйственного производства, определяющие специализацию конкретного хозяйства, устанавливаются исходя из их удельного веса в структуре товарной продукции, исчисляемого в текущих или сопоставимых ценах. Самая крупная основная отрасль называется главной. Дополнительные отрасли имеют меньший удельный вес в структуре товарного производства и производят добавочную продукцию, реализация которой увеличивает прибыль хозяйства. Совокупность основных и дополнительных отраслей характеризует специализацию хозяйства [3, с. 440].

В сельском хозяйстве основными экономическими показателями, позволяющими оценить эффективность специализации и сочетания отраслей, являются:

- стоимость валовой и товарной продукции в расчете на 100 га сельскохозяйственных угодий (на 1-го среднегодового работника, на 1000 руб. основных производственных фондов);
- производство молока и мяса на 100 га сельскохозяйственных угодий (зерна на 100 га пашни);
- рентабельность продукции.

На уровне аграрного предприятия специализацию характеризуют уровень товарности и объем товарной продукции в расчете на 100 га сельскохозяйственных угодий, структура валовой продукции, количество отраслей, плотность поголовья скота на 100 га сельскохозяйственных угодий, структура посевных площадей, а также иные показатели.

Хозяйства подразделяются на группы с учетом специализации, производственной структуры и степени разделения труда. Академик В. Г. Гусаков предлагает следующий метод классификации: «Если в структуре товарной продукции сельскохозяйственного предприятия удельный вес одной отрасли превышает 75%, то такие хозяйства называют узкоспециализированными (птицефабрики, тепличные комбинаты). К специализированным хозяйствам относятся такие, у которых удельный вес в структуре товарной продукции двух основных отраслей составляет не менее 2/3 (66,6%), трех отраслей – не менее 3/4 (75%). Сельскохозяйственные предприятия, которые по структуре товарной продукции не могут быть отнесены к узкоспециализированным

или специализированным хозяйствам, относят к многоотраслевым, или универсальным. В таких хозяйствах, как правило, нет товарных отраслей, имеющих удельный вес в структуре товарной продукции выше 25%» [3, с. 440].

Несколько отличающуюся классификацию форм специализированных сельскохозяйственных предприятий дает российская исследовательница А. И. Колобова, выделяющая:

производящие один продукт или его часть узкоспециализированные предприятия, обычно не имеющие земли как основного средства производства (свинокомбинаты, свинокомплексы, птицефабрики, откормочные хозяйства и др.);

предприятия с одной главной отраслью, удельный вес которой в структуре товарной продукции составляет не менее 50% (зерновые, птицеводческие, свиноводческие и иные хозяйства);

предприятия с двумя главными отраслями, каждая из которых обеспечивает не менее 25% от стоимости товарной продукции (овоще-молочные, зерно-молочные, зерно-овощные, картофеле-овощеводческие и иные хозяйства);

предприятия с тремя главными отраслями, каждая из которых обеспечивает не менее 20% от стоимости товарной продукции (зерно-свекло-молочные, зерно-картофеле-скотоводческие, молочно-картофеле-овощеводческие и иные хозяйства);

многоотраслевые (универсальные) хозяйства с четырьмя и более отраслями;

хозяйства, осуществляющие не только производство, но и переработку сельскохозяйственной продукции (агрофирмы, агрокомбинаты, союзы, ассоциации и т.д.) [7, с. 73].

Академик РАСХН В. Р. Боев под производственным типом понимает группу хозяйств подобной специализации, находящихся в сходных природно-экономических условиях, имеющих близкий уровень интенсивности сельскохозяйственного производства и сходные системы его ведения [12].

Х. А. Гаппоев считает, что сочетание обладающих общими чертами аграрных предприятий различных производственных типов формирует систему ведения сельского хозяйства, главная цель которой состоит в увеличении выхода продукции высокого качества в расчете на единицу ресурсного потенциала, минимизации издержек производства, обеспечении экологической безопасности. Данный автор отмечает, что производственные типы сельскохозяйственных предприятий не являются неизменными и застывшими. Наоборот, они могут изменяться под воздействием осуществляемой правительством аграрной политики, а также существующих в стране социально-экономических и природных условий. Однако для конкретного хозяйства данный процесс не всегда сопровождается совершенствованием производственного типа. Особенно это характерно для нынешнего этапа экономических преобразований, когда из-за невостребованности на внутреннем рынке некоторых видов сельскохозяйственной продукции многие аграрные предприятия отказываются от сложившейся специализации и ради выживания стремятся приспособиться к рыночной стихии вопреки закономерностям, обуславливающим территориальное разделение труда и размещение сельскохозяйственного производства [2, с. 279].

Заключение

Различные исследователи сходятся во мнении, что в условиях рынка специализация сельскохозяйственного производства осуществляется с использованием новых методов, которые должны постоянно совершенствоваться.

Необходимость этого российский экономист-аграрник О. Ю. Франциско обосновывает следующим образом: «...производство многочисленных видов товарной продукции земледелия и животноводства рассредоточено по хозяйствам без всестороннего учета реальных почвенно-климатических и экономических факторов, что в свою очередь обуславливает недостаточно рациональное использование земельных, трудовых, материальных и финансовых ресурсов, сдерживает рост продуктивности земли и животных, экономической эффективности агропромышленного комплекса» [17].

Авторы ряда исследований, посвященных выбору направлений специализации сельскохозяйственных предприятий на основе предельных издержек производства, отмечают: специализация

аграрных предприятий в условиях командно-административной системы осуществлялась за счет концентрации производства однотипных товаров, а в условиях рынка данный процесс основан на изучении спроса на сельхозпродукцию. Иными словами, направление и уровень специализации определяются с учетом требований рынка.

Согласно А. И. Колобовой и Т. И. Семеновой, «рыночная специализация аграрных предприятий требует организации наиболее конкурентоспособного производства отраслей с учетом объективных условий их размещения. Она развивается под воздействием основного экономического закона рынка – спроса и предложения. Именно спрос в условиях рыночной экономики является одним из основных условий специализации, которое проявляет себя через потребление продуктов» [8]. Конкретизируя свое мнение, первая из упомянутых ученых подчеркивает: «В новых экономических условиях целью специализации аграрного производства является создание условий для повышения конкурентоспособности отраслей и предприятий на основе интенсивной системы ведения каждой отрасли и хозяйства в целом при изменении производственных отношений» [7, с. 71].

Подобных взглядов придерживается и И. В. Таранова, утверждающая: «Специализация производства в условиях рыночной экономики призвана обеспечить высокую конкурентоспособность сельскохозяйственной продукции, то есть достаточный ее объем, высокое качество, низкую себестоимость и на этой основе необходимую прибыльность и рентабельность для осуществления расширенного воспроизводства» [16].

А. И. Барбашин и А. В. Ребров также признают, что в рыночных условиях хозяйствования «разработка региональных схем специализации и моделей специализированных хозяйств должна основываться на организационно-экономических и производственно-технологических принципах, с сочетанием и соотношением отраслей в предприятиях, обеспечивающих максимум продуктивности и экономической эффективности использования их ресурсного потенциала, в частности, главного элемента – земли» [1, с. 41].

ЛИТЕРАТУРА

1. Барбашин, А. И. Развитие специализации сельскохозяйственных организаций / А. И. Барбашин, А. В. Ребров // Вестник Курской ГСХА. – 2011. – № 6. – С. 41–42.
2. Гаппоев, Х. А. Приоритетные направления размещения и специализации сельскохозяйственного производства / Х. А. Гаппоев // Известия Горского государственного аграрного университета. – 2011. – № 1, – С. 279–281.
3. Гусаков, В. Г. Аграрная экономика: термины и понятия / В. Г. Гусаков, Е. И. Дереза. – Минск: Белорус. наука, 2008. – 576 с.
4. Драчук, П. Э. Оценка влияния факторов, определяющих размещение и специализацию АПК в условиях рыночной экономики / П. Э. Драчук // Вестник Челябинской государственной агроинженерной академии. – 2010. – № 57. – С. 160–164.
5. Завгороднева, О. В. Механизм управления размещением отраслей сельского хозяйства / О. В. Завгороднева. – М.: ООО НИПКЦ «Восход-А», 2009. – 169 с.
6. Ильина, З. М. Углубление специализации – важнейший фактор развития бизнеса в сельском хозяйстве / З. М. Ильина // Никоновские чтения. – 2006. – № 11. – С. 455–457.
7. Колобова, А. И. Организация производства на предприятиях АПК / А. И. Колобова. – Барнаул: Изд-во АГАУ, 2008. – 397 с.
8. Колобова, А. И. Основные условия специализации аграрного производства Алтайского края / А. И. Колобова, Т. И. Семенова // Проблемы современной экономики. – 2007. – № 3(23). – С. 325–328.
9. Кооперация и интеграция в АПК: учебник для вузов / В. М. Володин [и др.]; под общ. ред. В. М. Володина. – Пенза, 2005. – 244 с.
10. Магомадов, Э. М. Оценка уровней экономического развития, специализации и комплексности развития хозяйства региона / Э. М. Магомадов, С. С. Решиев // Вестник ЮРГТУ (НПИ). – 2012. – № 1. – С. 75–83.
11. Матвеева, Е. Е. Организационно-экономический механизм развития специализации производства молока в Российской Федерации (теория, методология, практика) / Е. Е. Матвеева. – М.: ВНИИЭСХ, 2010. – 325 с.
12. Методы экономических исследований в агропромышленном производстве; под ред. В. Р. Боева. – Москва, 1999. – 260 с.
13. Пеннер, П. И. Специализация и производительность труда в сельском хозяйстве / П. И. Пеннер. – Куйбышев, 1977. – 111 с.

14. Пьянова, Л. В. Эффективность производственных типов аграрных организаций: монография / Л. В. Пьянова, М. И. Шишкин. – Ижевск, 2009. – 182 с.

15. Соколов, В. А. Особенности размещения и специализации сельскохозяйственного производства в рыночных условиях: на материалах Удмуртской Республики: автореф. дис. ... канд. экон. наук: 08.00.05. / В. А. Соколов; Российский государственный аграрный заочный университет. – Балашиха, 2002. – 173 с.

16. Таранова, И. В. Идентификация взаимосвязи специализации субъектов аграрного сектора экономики региона и развития сельских территорий / И. В. Таранова // Вестник АПК Ставрополя. – 2011. – № 2 (2). – С. 82–85.

17. Франциско, О. Ю. Обоснование прогнозных сценариев сочетания производства и переработки сельскохозяйственной продукции в аграрных предприятиях (с использованием методов моделирования и оптимизации) / О. Ю. Франциско // Труды Кубанского государственного аграрного университета. – 2007. – Вып. 5 (9). – С. 46–49.

РЕЗЮМЕ

В статье изложены теоретические аспекты подходов к специализации сельскохозяйственного производства в современных экономических условиях.

SUMMARY

This article read about theoretic aspects of agricultural industry specialization in the current economic conditions.